

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 1500 Lei,
pe o jumătate de an 750 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, lățimea a doi milimetri,
Lei 40. Lățimea de 1 cm. 200 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

„Munca nu degradează pe
nimeni; singurul lucru ce înjo-
sește pe om este păcatul, căci îl
afundă în nefericirea veșnică”.
(Sf. Francisc Xaveriu).

Altă creștere

— Ceva despre educația religioasă
în familie și școală —

Fărădelegile printre tineri se înmulțesc pe zi ce merge. Mai zilele trecute am citit într'un ziar din capitală că un tânăr bucureștean de vreo douăzeci și trei de ani, fiul unui colonel, a ucis cu focuri de revolver pe soția unui căpitan, pentru a o jefui. Tot despre niște tineri, elevi de liceu, am citit mai anii trecuți, că s'au organizat în bandă de tâlhari, pentru a jefui pe un înstărit comerciant din Constanța, și anume în Joia Mare, când toată lumea creștină se afla la sfânta slujbă din catedrală. Despre alți școlari din București, din familii mari, am citit, cum au ucis pe deputatul Popovici, tot cu gândul de jaf. Iar cazul tânărului Sille Constantinescu, care și-a ucis părinții, ascunzându-i apoi în niște cazane cu var și vitriol, e deobște cunoscut. Sille și-a ucis părinții, pentru a-i despoia de cei 150.000 de Lei ce-i adunaseră și pentru a-și petrece în tovărășia unei femei destrăbălate, și a. m. d.

Ori de câte ori mi-s'a dat să citesc astfel de cazuri, m'am cutremurat adânc și m'am întrebat: Cum au ajuns acești tineri, din familii mari și avute, să săvârșească astfel de fărădelegi înfloritoare? Cetind anchetele făcute de poliție și publicate în ziare, am desprins dintre șire: toți acești tineri, elevi de liceu, studenți, ucenici, etc., deși aveau multă instrucție omenească, erau desăvârșit lipsiți de creștere religioasă. Nici părinții lor și nici școala pe care au cercetat-o n'au știut să le dea o frână, un preservativ (ceea ce are puterea de a ne feri de ceva), un leac împotriva pornirilor rele, împotriva viciului. Acești tineri criminali n'au știut niciodată ce este frica Domnului, fiindcă nimeni nu i învățase, și atunci cum să fi știut ce e frica de oameni?!

Sunt mulți părinți nesocotiți care spun: „Știința! Cât mai multă știință pentru fiul meu! Vreau să fac din el un avocat, un medic, un inginer, etc., de să-i meargă vestea peste țări și mări... Vreau ca fiica mea să fie cât mai instruită”, etc. Bine, dar numai știința omenească nu e de ajuns pentru fiul sau fiica D-tale. Nu e destul ca fiul D-tale să știe numai multă carte și să aibă o diplomă strălucitoare, căci la ce i-ar servi toate acestea, dacă le-ar pune în slujba fraudei, omorului, etc., și dacă n'ar fi capabil să practice cinstea, omenia și dreptatea? La ce i-ar servi știința, care în sine este foarte bună,

dacă n'ar avea virtutea, care este și mai bună și fără de care știința nu este decât un puternic mijloc de corupție (stricare, destrăbălare)? — E bine, ca să li-se dea copiilor cât mai multă știință omenească, dar niciodată în chip despărțit de știința religioasă. Dacă părinții lui Sille Constantinescu ar fi știut să-i împreune din fragedă copilărie mâinile spre rugăciune, să ingenuche adeseori împreună cu el la picioarele sfântului altar și dacă Duminică și în sărbători l-ar fi însoțit la sfânta liturghie în loc de a-l trimite la cinematograful, teatru, circ, fotbal, etc., atunci ei n'ar fi ajuns să fie uciși cu lovituri de topor și apoi astupați în niște cazane cu var și vitriol, pentru a li-se pierde urma, și nici fiul lor unul dintre cei mai îngrozitori criminali ce-i are omenirea. Deasemenea nici ceilalți criminali, de care am amintit, azi n'ar fi oaspeții pușcăriilor, dacă ar fi avut părinți cu adevărat creștini.

Părinții trebuie să știe că, după cum vor da sau vor refuza copiilor lor creșterea religioasă, aceștia vor fi creștini sau nu vor fi. Dela creșterea religioasă depinde fericirea lor veșnică și adeseori și cea de pe pământ. Să nu se uite adevărul așa de des probat în lungul veacurilor și în fiecare zi, că, dacă copilul nu primește o creștere religioasă, va deveni aproape în chip negreșelnic un imoral, un desfrânat, un nelegiuit, căci viața sa se desvoaltă în toate direcțiile: dacă viața nu i-se formează, i-se deformează; dacă mintea nu i-se deschide pentru adevăr, i-se va deschide pentru minciună; dacă voința nu i-se va înrădăcina în virtute, i-se va afunda în viciu, în păcat. Copilul trebuie să învețe de mic, să cunoască și să iubească pe Dumnezeu din tot cugetul și din toate puterile sale, și pe deaproapele, după cum învață să vorbească și să umble. El trebuie să fie crescut după legile înțelegerii sale care sunt înseși legile lui Dumnezeu.

Ceeace am spus despre datorințele părinților se potrivește întru toate și dascălilor, educatorilor din școală. Dacă unii dintre aceștia n'ar vrea să ducă mai departe creșterea religioasă primită de elevii lor în familie, cel puțin să nu săvârșească nebunia și sacrilegiul de a nărui ceea ce au clădit alții, sau de a împiedeca pe alții în zidire; ar săvârși o fărădelege împotriva lui Dumnezeu și o conspirație contra fericirii copiilor. Nu cere nimic dascălilor, de orice grad ar fi, să-și transforme cursurile lor în lecții de catehism, dar le pretindem, să fie demni în vorbele și purtarea lor și cel puțin să respecte convingerile religioase ale școlărilor lor. Mângâietor

ar fi, dacă toți ar predica adevărul și virtutea prin plida vieții lor, după cum unii — spre lauda lor lie zis — o și fac! Cât de mare este înrăurița școlii asupra educației copilului, ni-o spune învățatul strein A. Fouillée, care nu poate fi acuzat nicidecum de partizan al creștinismului. Dânsul scrie undeva, că 97 la sută dintr-o tinerii criminali au eșit din școli în care nu s'a făcut nici o educație religioasă.

Pentru a vindeca tineretul nostru de criminalitatea ce a încercat să-l stăpânească de câțiva ani încoace, să-i dăm o creștere cât mai adânc religioasă. Religia să ocupe loc de cinste în școală ca și în familie.

IOAN VULTUR

4 ani dela moartea Mitropolitului Dr. Al. Nicolescu

Marți, 5 Iunie, s'au împlinit 4 ani dela moartea Mitropolitului Dr. Al. Nicolescu al Blajului.

Cu acest prilej s'a slujit la Capela Arhierilor de lângă Institutul Recunoștinței o sfântă liturghie arhierescă, la altarul care se află deasupra mormintelor arhierilor Blajului.

A pontificat P. S. Dr. Iuliu Hossu al Cluj-Gherlei, înconjurat de canonicii Ioan Moldovan și Iuliu Maior, de profesorii Dr. Leon Sârbu, Ioan Vultur, Dr. Al. Todea și de notarul consistorial Al. Oltean, fiind de față și Preasfinții Dr. Al. Rusu al Maramureșului, Dr. Ioan Bălan al Lugojului și Dr. Ioan Suciu episcop auxiliar dela Oradea, precum și un public numeros, între cari și mulți răniți din spitalul militar.

A cântat corul Școlii Normale de învățătoare din Blaj de sub conducerea Păr. prof. Octavian Pop, iar la sfârșitul sf. liturghii a vorbit P. S. Dr. Iuliu Hossu, arătând în cuvinte frumoase durerea pe care au simțit-o arhierii din Ardealul de Nord, când au auzit vestea morții Mitropolitului lor, dar horthleții nu le-au dat voie să vină la înmormântare.

După predică a urmat parastasul oferit de d-l Iosif Bodrogh, funcționar la Primăria Blaj, un nepot al răposatului mitropolit.

În aceeași vreme I. P. S. Dr. Valeriu Tralan Frențiu a slujit o sf. liturghie în acelaș scop în Capela Mitropolitană, P. S. Dr. V. Aftenie la Catedrală, iar ceilalți Preasfinții cu câte o oră înainte la diferite capele, tot pentru odihna sufletului răposatului Mitropolit Alexandru, căruia, ca bunul Dumnezeu să-i facă parte cu dreptul, Domnului să ne rugăm.

Grăunțe sufletești

Tot hoția

Tot porunca a șaptea dumnezească o călcam și prin răpire sau prin omorul pentru a-i răpi averea cuiva, cum ne povestește și sf. evanghelist Luca la cap 10, 30: „Un om oarecare s'a pogorit din Ierusalim în Ierihon și a căzut între tâlhari, cari, după ce l-au desbrăcat și l-au rănit, s'au dus, lăsându-l abia viu“.

Tot hoție este și stoarcerea cu toată puterea a unei mila, cum o fac de multe ori unii scâpătsși, cersind cu de-a sila câte o mie și mai multe de Lei dela cunoscuți.

Inșelăciunea apoi ce este altceva decât hoție sau furt? Și câți nu trăiesc și se susțin astăzi numai prin inșelăciune? Câți nu au cântare sau măsuri false și-i înșeală în forma aceasta pe bieții oameni?

Sunt apoi femei fără suflet cari falșifică laptele, smântâna, urda și cașul; cari vând caș și urdă de vacă în loc de cea de oaie; alții mută pietrele de hotar, ca să aibă pământ mai mult; alții își aprind casele, grajdurile sau șurile, cari au fost asigurate, ca să tragă pe sfoară societățile de asigurare; alții publică prin ziare tot felul de medicamente cari însă nu sunt de nici un folos, nebăgând în seamă cseace ne sp ne sf. apostol Pavel la I. Tesaloniceni 4, 6: „și nimeni să nu asuprească, nici să nu înșele în vreun lucru pe fratele său, de vremece răzbuător este Dumnezeu de toate acestea, precum v'am zis și mai înainte și v'am mărturisit“.

Mai sunt apoi destui cari fură prin cămătărie, neascultând porunca dată încă de Moise poporului evreesc: „de vei da bani cu imprumut poporului meu, adică săracului care stă lângă tine, să nu te porți cu el ca un cămătar și să nu-i pui nici o dobândă“ (II, Moise 22, 24).

Cămătăria este cămătărie cu bani, când luăm dobândă mai mare decât cea legală. Dar pe satele noastre oamenii bogați fac cămătărie cu bucate, cerând dela oamenii săraci să le facă zile de lucru în schimbul bucatelor, și anume în preț cu mult mai mare decât sunt bucatele cu dobânda legală cu tot.

Cămătării asemenea sunt palanjenului care învalue musca cu tortul său, ca să-i poată suga sângele. Cămătării sunt ucigașii oamenilor săraci, pentru că le iau tot ce au și prin urmare și viața. De aceea se zice la prorocul Iezechiel 18, 13: „va da camătă și va lua dobândă... Să mai trăiască unul ca acesta? Să nu trăiască, fiindcă a săvârșit toate aceste blăstămății, și să moară! Sângele lui să fie în capul lui!“

Cămătării nu-și dau seama că există și o cămătărie permisă de legile dumnezești, și anume aceea de a da milă săracilor. Sf. Ioan Milostivul spune că prin elemozină ne împrumutăm banii lui Dumnezeu, care ne dă în schimb o dobândă cu mult mai mare, decât permite legea. Același lucru ni-l spune de altfel și sf. Scriptură când zice la Proverbele lui Solomon 19, 17: „cel care are milă de sărman împrumută pe Domnul, care îi va răsplăti fapta lui cea bună“.

Dar mai sunt și alte feluri de hoție, pe cari le vom vedea în numărul viitor al gazetei.

Părintele Iuliu

Furt de 110 milioane Lei. Hoți rămași necunoscuți au furat dela agentură oficială de schimb Stănescu din București 1000 monezi aur și bancnote în valoare de 110 milioane Lei.

De ziua eroilor

Neamul românesc, născut din amestecul Dacilor cu Romanii învingători, a avut dela început menirea de a păzi — împotriva năvălitorilor barbari — granița de aici a marelui imperiu roman. Această misiune ne-am îndeplinit-o cu mult eroism și grele sacrificii.

Istoria noastră toată este marea carte a eroismului românesc. Ne-am menținut, luptând dealungul timpului, prin cultul sfânt al eroismului. Din cele mai îndepărtate începuturi și până astăzi, poporul român s'a jertfit pe sine, pentru el și pentru alții. Căci, după spusa cronicarului Neculce, „Românii n'au avut timpul să-și scrie faptele lor de arme, de vreme ce abia isprăviau cu un dușman și de grabă venia un altul peste ei...“.

Dragostea de neam și de pământul strămoșesc a stăpânit întotdeauna sufletul și viața poporului român. În trecutul nostru sbuciumat, încărcat de suferințe și nedreptăți fără nume, am găsit — ieri, ca și astăzi, — temeiuri de credință și îmbărbătare pentru vremurile vitrege.

Pentru apărarea acestui colț de pământ, ce ni l-a hărăzit sub soare bunul Dumnezeu, au murit cei mai buni din fiii acestui neam. Iar pământul acesta, apărat și stropit cu sângele martirilor, creștea alți luptători și mai dârji și mai înțelepți: *Căci pământul și neamul, pentru noi, sunt două lucruri care nu se pot despărți.*

Azi, în ziua aceasta sfântă, gândurile tuturor să se îndrepte spre aceia cari, prin jertfa vieții lor, au făurit istoria noastră. Au fost închiși în temnițe sau în morminte, trupurile le-au fost sfârticate pe roțile veacurilor, iar cenușa lor aruncată în cele patru părți ale lumii, dar au stat tare, cu credință neclintită, în așteptarea izbânzilor ce aveau să vină. Au trecut în pas cadențat și mândri pe dramul apucat din strămoși, apărând ființa neamului lor. *Trupurile lor au fost doborâte, dar sufletele niciodată!*

Toate cotiturile istoriei noastre, de aproape două mii de ani, sunt străjuite de numele lor și fiecare palmă de pământ udată de sângele lor. Au murit cu zecile și sutele de mii, dar au urmat milioanele.

Noi preamărim vitejia și faptele lor de adevărați eroi, iar chipul lor de viteji neînduplecați ne este întipărit în inimă ca o icoană sfântă. Istoria noastră este legată de morminte. Căci viața unui popor e călăuzită numai de jertfele eroilor, fie că ei sunt ai armelor ori ai științelor de orice fel. Ei sunt „aleșii“ — după vorba Evangheliei —, sunt aceia, în care se intrupează sufletul întregii națiuni.

Inchinându-se jertfelor trecutului, preamărind faptele eroice ale apărătorilor de ieri, un neam nu-și îndeplinește numai o datorie de recunoștință, ci ține aprinsă făclia solidarității (unirii) și continuității, care se transmite din generație în generație, pentru ca să păstreze și să întărească roadele acelor jertfe.

În fața sutelor de mii de morminte și a crucilor de lemn ale morților noștri dragi, pentru realizarea idealului național, ne închinăm cu recunoștință și smerenie, încrezători în viitorul României, și suntem mândri de sacrificiile făcute pentru gloria patriei.

Și, istoria care nu cunoaște niciodată biruințe fără jertfe, va ști să răsplătească drept întreg trecutul de luptă al neamului românesc, dându-l, din nou, ceea ce a răvnit totdeauna: pace și libertate.

Prof. TEODOR SEICEANU

Conferință episcopescă la Blaj

Luni, 4 Iunie, s'a ținut la Blaj o foarte importantă conferință episcopescă, la care au luat parte toți episcopii noștri, în frunte cu I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențin, administratorul apostolic al Mitropoliei, și anume P. S. Lor Dr. Iuliu Hossu al Cluj Gherlei, Dr. Al. Rusu al Maramureșului, Dr. Ioan Bălan al Lugojului și Dr. Vasile Aftenie episcop auxiliar al I. P. S. Sale Dr. Valeriu Traian Frențiu și vicar general al Bucureștilor, toți canonicii din Blaj și Monsignorul Dr. Ioan Cristea, directorul Cancelariei Mitropolitane, ca proto-notar consistorial.

Conferința a fost de mare importanță fiindcă a fost întâia după 5 ani de robie a Ardealului de Nord, câtă vreme Preasfinții noștri Arhieriei au fost împiedecați a se întruni în conferință, și fiindcă s'au luat hotăriri de mare însemnătate pentru viitorul Bisericii noastre.

P. S. Dr. Ioan Saciu, episcop auxiliar și vicar general de Oradea, n'a putut lua parte la conferință, sosiind abia luni seara.

Cunoștințe folositoare

Importanța creșterii porcilor

Porcii sunt animale omnivore (mănâncă orice). Mănâncă grăunțe, iarbă, zăr, ș. a. Cotețul lor ocupă loc puțin. Datorită acestor două foloșe, se pot crește de săteni și orașeni, bogați sau săraci. Cresc și se înmulțesc repede. Un porc bine îngrijit la 8—10 luni poate să ajungă la 100—150 kgr. greutate vie.

În cazul când ar mânca numai grăunțe, din 5 kgr. de boabe se formează un kgr. de carne. Socotind grăunțele cu 100 Lei kgr., iar porcul greutate vie la cântar 1.500 de Lei por kgr., se obține zărit un venit frumos de 1.000 Lei la un porc, ca și când s'ar vinde grăunțele cu 300 de Lei kgr., în loc de 100 de Lei. Deci porcii reprezintă o adevărată industrie în curtea gospodarului. Acum, în timpul verii se cresc și mai ușor, numai cu iarbă, lucernă, trifoi, burueni, etc.

O scroafă de prăsilă poate să fete de două ori pe an; dar să zicem că fată numai odată 7—12 purcei, cari la 8 săptămâni se vând cu 50.000 de Lei bucata, se obțin 350—600.000 de Lei.

Cei cari își dau seama și cresc scroafă de rase, obțin sume și mai mari. Astfel plugarii Sămbotin Gheorghe din comuna Blaj și Mihai Pop din comuna Veza ș. a., cresc rase Berk și au vândut purcei de 8 săptămâni cu câte 80.000 de Lei bucata, încasând suma frumoasă de 800.000 Lei.

Gospodăriile fără porci sunt lipsite de venituri și au pierderi mari. Bucătăriile, în cari n'a intrat porcul de Crăciun, sunt sărace; mâncările sunt lipsite de grăsime și carne, locuitorii sunt sub-alimentați (nehrașiți cum trebuie).

Deci nici o gospodărie să nu rămână fără porci, deoarece numai în felul acesta se asigură un venit bun și hrana necesară bunului trai.

Ing. Agr. VICTOR RUSU

Hitler s'a însurat înainte de a muri. Unele ziare suedeze susțin că Hitler s'a însurat, cu puțin înainte de a muri, cu Eva Braun. Căsătoria s'a oficiat în adăpostul cancelarului Reichului. Se crede că Eva Braun a murit de odată cu Hitler.

Cum stă lumea și țara

Cum este ocupată Germania de către aliați

Cu ziua de Marți, 5 Iunie 1945, orele 14, Germania nu mai există ca stat independent. Teritoriul ei a fost împărțit, ca să fie administrat de Rusia, Anglia, Statele-Unite și Franța, și încă nu așa cum a fost mărită de către Hitler, ci așa cum o știam la 31 Decembrie 1937, adică înainte de a fi fost ocupată Austria și Cehoslovacia. Această hotărâre a fost semnată la Berlin de către mareșalul Jucov în numele Rusiei, mareșalul Montgomery în numele Angliei, mareșalul Eisenhower în numele Statelor Unite și mareșalul DeLattre de Tassigny în numele Franței.

Cea mai mare parte o are Rusia și anume partea răsăriteană, Anglia a ocupat partea dinspre mieznoapte-apus, Statele Unite partea dinspre miezăzi-apus, iar Franța partea dinspre apus.

Berlinul este ocupat de toate cele patru marile puteri.

Războiul submarin s'a terminat

Joi, în 7 Iunie, președintele Truman al Statelor Unite și primul ministru britanic Churchill au dat o declarație comună cu privire la războiul submarin al Germaniei, acum, după ce toate cele 700 de submarine rămase ne-scufundate se află în mâinile aliaților. A fost mare și greu acest război al submarinelor. Hitler a fost sigur că prin submarinele sale va nimici toate vapoarele engleze și americane. Dar s'a înșelat amar, pentru că oamenii de știință englezi și americani au găsit o mulțime de mijloace de apărare, așa că transporturile pe Ocean s'au putut face destul de regulat și de bune în tot cursul războiului.

Submarinele germane se vor folosi de aici înainte pentru alte scopuri, spre binele, nu spre răul omenirii.

Ambasada germană dela Vatican

Cu toate că Hitler a fost păgân în toată regula, — deși erabotezat, și încă de preot catolic, — el a ținut legătura cu Papa dela Roma, adică cu Statul Papal. Aceasta o făcea, știind, ce mare putere spirituală are Papa în lumea întreagă.

Acuma însă, că Germania a încetat a mai fi stat independent, Sfântul Părinte l-a încunostiințat pe ambasadorul german dela Vatican, că nu mai poate ține legături cu el. De aceea a poruncit, ca ambasada germană dela Vatican să fie închisă.

Legătura cu Germania o va avea Sfântul Părinte de aici înainte prin ambasadele statelor cari țin ocupată Germania.

Regele Haakon a sosit în Norvegia

Regele Haakon al Norvegiei a plecat, când au ocupat Germanii Norvegia, în Anglia și nu s'a întors până Joi, în 7 Iunie, când s'au împlinit 5 ani dela plecare. A fost primit cu mare și nespūsă însuflețire. Peste 80.000 de persoane au defilat apoi toată ziua în fața Palatului Regal, aclamându-și regele. Ziua de 7 Iunie a fost decretată zi națională.

Sentința în procesul ziaristilor

Au fost osândiți la moarte de către Tribunalul Poporului Pamfil Șeicaru fostul director al ziarului „Curentul” și Grigore Manoi-

lescu, fostul ministru al propagandei din guvernul Horia Sima. Amândoi acestia au fugit în străinătate. La temniță pe viață: Romulus Sășănu, Gabriel Bălănescu, Pan Vizirescu, Aurel Cosma, Ion Dobro zis Nich for Crainte și Stelian Popescu, fostul director al ziarului „Universul”, astăzi fugit în străinătate. La muncă s'incă pe viață Ilie Rădulescu. La 20 ani temniță grea d-nii Ionel Dumitrescu, Romulus Dianu și Alexandru Hodoș. Iar Radu Demetrescu Gyr la 12 ani temniță grea. Toți cei osândiți, afară de d-l Al. Hodoș, au făcut recurs la Inalta Curte de Casație.

Prietenie româno-maghiară

D-l prim-ministru Dr. Petru Groza a spus unui ziarist dela ziarul comunist „Népszava” dela Budapesta că neamul românesc se apropie cu toată dragostea de neamul unguresc și-i întinde mâna de prietenie. D-Sa este de părerea că granița dintre Ungaria și România să fie cât mai ușor de trecut, atât pentru persoane cât și pentru mărfuri.

Acestor declarații i-a răspuns d-l Gyögyösy, ministrul de externe al Ungariei, care a primit cu drag mâna întinsă de d-l Groza.

Din popor

Trandafir de pe rozor,
Nu mi trimite, mândră, dor;
Trandafir de pe vâlcele,
Nu-mi trimite mândră, jele,
Că-s triste zilele mele
Ca și cerul făr' de stele,
Căci noaptea nu mă alin,
Dela inimă suspin;
Noaptea nu mă odihnesc,
Gându-mi stă tot să pornesc,
Să pornesc din deal în vale,
Să mai scap de supărare.
Dulce mi-a fost somnu mie
În a mea copilărie,
De cu sară adormeam
Și în zori mă deșteptam.
Acum, să mor de necaz,
Nu pot dormi nici un ceas,
Căci mă doare inima.
După oare cineva,
Pun capul să odihnesc,
Gândurile mă trezesc,
Mă trezesc cu mare dor
Și parcă-mi vine să mor
Of sărman ș'amar de mine,
Căci nu dorm nici un ceas bine,
Căci mă trezesc suspinând
Și din inimă oltând.
Când îi chiar la miez de noapte,
Dorm și paserile toate,
Doarme chiar și apă'n vale,
Doarme și furnica în cale,
Doarme frunza în codru des,
Eu nu dorm, făr' mă trezesc;
Doarme pasărea pe creangă,
Doarme, doarme lumea întreagă.
Numai eu nu pot dormi
De durerea inimii.
Mă seol în genunchi pe pat
Și mă rog neîncetat:
Oare, Doamne, ce-am stricat,
De-așa rău m'ai blăstămat
Și m'ai blestemat cu dor,
Să n'am pace până mor
Și m'ai blestemat cu jele,
Ca să-mi plâng zilele mele.

Trimisă de: Jurca Silviu
com. Galții jud. Alba.

Știrile săptămânii

O nouă pastorală a I. P. S. Dr. V. Tr. Freunțu I. P. S. nostru administrator apostolic a dat în circulara X-1945 o nouă pastorală, de astă dată despre iubire și ură, cerând dela preoții săi, să se ferească de ură.

Membri de onoare ai Academiei Române au fost aleși învățații sovietici Tătăn, Parin și Egoșin. Cei dintâi doi au fost aleși membrii de onoare și ai Academiei de Medicină.

Parohii date în concurs. Pe ziua de 15 Iulie au fost date în concurs următoarele parohii din Arhidieceză: Bărdești din protopopiatul Mureș, Herghelia din prot. Răciu și Oarda de Sus din prot. Sebeș.

Numiri de preoți în Arhidieceza. Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc din Blaj a numit pe: Păr. Ioan Groza din Necrilești de administrator parohial în Bălcaciu, Păr. Ioan Bercu din Herghelia adm. par. în Merșori districtul protopopesc al Răciului, pe Păr. Ioan Moga hirotonit la 27 Mai 1945 de adm. par. la Intregalde distr. prot. Alba-Iulia, pe Păr. Ioan Oltean din Aiudul de Sus paroh și prot. la Luduș jud. Turda, Păr. Grigore Lupu din Petreștii de Sus adm. par. la Tușin distr. prot. Șarmașu și pe Păr. Petru Vasile Bimbea din Ciugud de adm. par. în Deag distr. prot. Iernut.

Dărâmarea unui palat vestit la București. Palatul Sturza, în care se afla până acuma Ministerul de Externe al României și în care s'a semnat în 1913 pacea dela București, în 1920 alianța cu Polonia și în care s'a pus, sub Nicolae Titulescu, baza Înțelegerii Balcanice, a fost dărâmat, fiind acat de bombe și trebuind să se lărgească Piața Victoriei în care se află.

O interesantă examinare a elevilor de cl. I și V. Dl. ministru al Culturii Naționale Ștefan Voitec a dat un ordin, prin care poruncește ca elevii ce se vor înscrie în anul școlar viitor în clasele I și V secundare să fie supuși unui examen psihologic (știința despre suflet), pentru că să se dovedască, ce minte au Elevii, ceice vor fi găsiți slabi ca inteligență (deșteptăciune) vor fi supuși la un al doilea examen, iar dacă vor fi aflați slăbuți, nu vor fi primiți în clase.

Ajuto în gazetă am primit dela următorii abonați: Bonta Gheorghe Iernut 1000 lei, Ana Dr. Holergan Șercaia 400 lei, Pribac Ioan Comloșul Mare 2000 lei, Of. Par. Craiova 500 lei, Lupean Simion Filia de sus 175 lei, Pr. Ioniță Brad Pânade 275 lei. Le mulțumim tuturor. Bunui Dumnezeu să le rspiștească înmii.

Rolul tineretului. Dl. prim-ministru Dr. Petru Groza a primit reprezentanții tineretului progresist (care înaintează, propășesc), care a îmbrățișat ideile Frontului Național Democrat, și le-a declarat că al lor este viitorul. I-a indemnă apoi, să ție legătură cu tineretul din Ungaria și din Balcani. „Nu puteți rămânea în urma tineretului din alte țări” — și-a încheiat dl. Groza cuvântarea.

Ce orașe sunt municipii. Municipii adecă orașe mari cu drepturi mai mari decât altele, sunt la noi în România: Alba-Iulia, Arad, Brăila, Brașov, București, Cluj, Constanța, Craiova, Galați, Iași, Oradea Mare, Târgu-Mureș și Timișoara.

Prețurile mărfurilor trebuie afișate. Comisariatul General al Prețurilor a dat ordin ca toți comercianții să afișeze prețurile tuturor mărfurilor la data de 1 și 16 a fiecărei luni. Cece nu se vor supune acestui ordin se vor pedepsi cu temniță dela 3 luni la 4 ani și cu amendă dela 50.000 până la un milion de lei.

Prețul spirtului a fost din nou ridicat, și anume la 5000 lei cel de 90 grade, cel verde pentru desinfecție la 1700 lei, cel denaturat la 500 lei, cel industrial la 1200 lei; rachiu la 2200 lei cel de 40 grade și la 1780 lei cel de 32 grade.

A sosit bumbacul sovietic. Zilele trecute au sosit 21 vagoane de bumbac din Rusia Sovietică. Nu peste mult va sosi și al doilea transport. Oficiul Bumbacului îl va împărți.

† **Preotul pensionar Iosif Florian,** socru părintelui Gheorghe Giurgiu din Mărtinești și al Părintelui Eug. Stăncel din Căpud, a adormit în Domnul în ziua de 9 Iunie, împărțit cu sf. Taine, într'al 86-lea an al vieții, al 59-lea al preoției și al 2-lea al văduviei, la nepotul său Păr. Ștefan Ciufudean din Blaj, la care se afla refugiat. Inmormântarea i-s-a făcut Luni 11 Iunie în cimitirul din Veza. În veci pomenirea lui!

† **Iuliu Viasa** proprietar din Valea Largă a încetat din viață în 6 Iunie, în etate de 77 de ani. În veci pomenirea lui!

Poșta gazetei

Pr. A. Grozeșu Lupeni. Am primit suma de Lei 15600 și am rețezit-o după cum ne-ați scris. De aici înainte trimitem gazetele pe adresa Sf. Voastre la Lupeni, poate le veți primi mai bine ca la Paroșeni. Toți acei abonați cari au schitat înainte de 1 Aprilie rămân cu abonamentul de 1000 Lei la an.

Pr. Iosif Stoica Gurba. Exemplarele lipsă la cei doi abonați nu le mai avem. Am notat tot după cum ne-ați cerut. Noi suntem foarte mulțumitori pentru interesul ce-l purtați acestei gazete.

Bălan Traian 14639. Am primit bani, restanță nu ați avut.

Pr. Fintea Ioan C. 259. Am primit toți banii, restanță nu aveți. Vă mulțumim pentru ajutorul ce-l dați acestei gazete prin multele abonamente care le aveți în comuna Sf. Voastre.

Uria Gheorghe 4129. Am primit banii, restanță nu aveți.

PRIMĂRIA ORAȘULUI DE REȘEDINȚĂ BLAJ

Sectia Administrativă

Nr. 1630 - 1945

CONCURS

În conformitate cu dispozițiunile art. 61 din C. F. P., publicăm concurs pentru completarea următoarelor posturi vacante și bugetare la această Primărie.

1. Un post de șef de secție, încadrat în A. 26, cu un salariu brutto lunar de Lei 21.800.

2. Un post de șef de birou, încadrat în A. 9 - 28 cu un salariu brutto lunar de Lei 9750.

3. Un post de impiegat stagiar la Bir. I. O. V. R. încadrat în A. o. - 35, cu un salariu brutto lunar de Lei 5300.

4. Un post de mecanic cl. I, încadrat în C. 8 - 5 cu un salariu brutto lunar de Lei 7550.

5. Un post de mecanic cl. II încadrat în C. 8 - 9 cu un salariu brutto lunar de Lei 5300.

6. Două posturi de om de serviciu, încadrat în D. 7 - 70, cu un salariu brutto lunar de Lei 2700.

La toate salariile de mai sus se adaugă indemnizația de scumpete.

Candidații vor înainta actele prevăzute de art. 3 și 57 și 58 din C. F. P. la Primăria orașului Blaj, până la 26 Iunie 1945.

Funcționarii cari își cer transferarea vor proceda conform art. 102 și 103 din C. F. P.

Blaj, la 4 Iunie 1945.

Primar: *Gheorghe Faina*. Secretar: *Corneliu Pascu*

24 (1-1)

CAPITUL METROPOLITAN ADMINISTRAȚIA CENTRALĂ CAPITALARĂ - BLAJ

Nr. 632 - 1945

Concurs pentru un post de inginer agronom

Capitul mitropolitan din Blaj publică concurs pe data de 15 Iulie 1945, pentru completarea postului de inginer agronom, la moștile fundaționale.

Reflecții la post vor arăta pretențiile cu privire la salarizare.

Cererile se vor adresa, până la termenul de mai sus, la Administrația Centrală Capitalară, de unde se pot primi informații cu privire la atribuțiile împreună cu actul post.

Blaj, din ședința consistorială, ținută la 2 Iunie 1945.

Dr. VICTOR MACAVEIU
președinte capitalar

27 (1-2)

Mitropolia Română Unită - Blaj

Nr. 2794 - 1945.

CATEDRE VACANTE

În conformitate cu art. 12 din legea asupra raporturilor dintre școlile confesionale române și Ministerul Culturii Naționale, se publică vacante următoarele catedre dela școlile secundare de băieți și fete din Blaj:

I. Liceul de băieți „Sf. Vasile cel Mare”.

1. Catedra nr. 1 religie, 2. catedra nr. 5 l. română, 3. catedra nr. 8 l. latină, 4. catedra nr. 9 l. latină-elină, 5. catedra nr. 10 franceză, 6. catedra nr. 13 germană-engleză, 7. catedra nr. 12 franceză, 8. catedra nr. 14 italiană, 10. catedra nr. 15 istorie, 11. catedra nr. 17 geografie, 12. catedra nr. 19 filosofie, 13. catedra nr. 20 filosofie, 14. catedra nr. 22 matematici, 15. catedra nr. 24 matematici, 16. catedra nr. 25 fizico-chimice, 17. catedra nr. 26 fizico-chimice, 18. catedra nr. 27 matematici, fizico-chimice, 19. catedra nr. 28 șt. natural, 20. catedra nr. 32 muzică.

II. Liceul de fete „Sf. Ecaterina”.

1. Catedra nr. 1 religie, 2. catedra nr. 3 română, 3. catedra nr. 4 latină, 4. catedra nr. 5 latină-elină, 5. catedra nr. 6 franceză, 6. catedra nr. 8 italiană, 7. catedra nr. 12 matematici, 8. catedra nr. 15 desemn-caligrafie.

III. Școala Normală de băieți.

1. Catedra nr. 3 română, 2. catedra nr. 6 istorie, 3. catedra nr. 4 franceză, 4. catedra nr. 5 b. pedagogie, 5. catedra nr. 11 șt. agricole, 6. catedra nr. 13 b. muzică-cant bisericesc, 7. catedra nr. 16 igienă-medicină, 8. catedra nr. 17 italiană, 9. post de agronom și 2 posturi de învățători la școala de aplicație.

IV. Școala Normală de fete „Mitrop Suciu”.

1. Catedra nr. 1 religie, 2. catedra nr. 2 română, 3. catedra nr. 3 română, 4. catedra nr. 5 pedagogie II, 5. catedra nr. 7 italiană, 6. catedra nr. 8 istorie, 7. catedra nr. 10 matematici, 8. catedra nr. 11 fizico-chimice-matematici, 9. catedra nr. 14 vioară-muzică, 10. catedra nr. 17 șt. agricole, 11. catedra nr. 18 medicină, 12. catedra nr. 20 țesut, 13. 2 posturi de învățătoare la școala de aplicație.

V. Liceul Comercial de băieți.

1. Catedra nr. 2 șt. comerciale, 2. catedra nr. 3 șt. comerciale, 3. catedra nr. 4 mărfuri, 4. catedra nr. 5 mărfuri, 5. catedra nr. 6 șt. juridico-economice, 6. catedra nr. 8 limba și corespondența germană comercială, 7. catedra nr. 9 limba și corespondența franceză comercială, 8. catedra nr. 10 matematici comerciale, 9. catedra nr. 12 română, 10. catedra nr. 14 calligrafie-desemn, 11. catedra nr. 15 igienă-medicină, 12. catedra nr. 16 ore răslețe (religie, muzică, ed. fizică), 13. catedra nr. 17 ore răslețe (română, matematici, controlul practicii com.)

VI. Liceul Comercial de fete „Regina Păcii”.

1. Catedra nr. 1 șt. comerciale, 2. catedra nr. 2 șt. comerciale, 3. catedra nr. 3 șt. comerciale, 4. catedra nr. 4 mărfuri, 5. catedra nr. 5 mărfuri, 6. Catedra nr. 6 șt. juridico-economice, 7. catedra nr. 7 limba și corespondența franceză comercială, 8. catedra nr. 8 limba și corespondența germană comercială, 9. catedra nr. 9 limba și corespondența comercială germană, 10. catedra nr. 10 matematici comerciale, 11. catedra nr. 11 geografie economică, 12. catedra nr. 12 română, 13. catedra nr. 14 calligrafie-desemn, 14. catedra nr. 15 igienă-med., 15. catedra nr. 16 ore supl. grupate în catedra (religie, muzică, ed. fizică) 16. 17. ore supl. grupate în catedre (muzică, română, matematici, controlul practicii comerciale).

VII. Școala Urbană de gospodărie gr. I.
1. Catedra nr. 1 de partea literară, 2. catedra nr. 2 de partea literară, 3. catedra de partea științifică, 4. catedra de profesoară maestră de menaj, 5. catedra II de prof. maestră de bucătărie, 6. catedra I. de prof. maestră de spal-călcat, 7. catedra de prof. maestră de țesut, 8. catedra de prof. ajutor-maestră de ornamente.

VIII. Gimnaziul Ind. de băieți „Sf. Iosif”.

1. Catedra de partea literară, 2. catedra de partea științifică, 3. catedra de medic, 4. catedra de prof. maestru de lăcătușerie în număr de 4.

Cererile pentru catedrele de mai sus, însoțite de acte (extras de naștere și de botez, de căsătorie, certificat de studii, numiri anterioare și servicii) se vor înainta Mitropoliei Române Unite din Blaj, până la data de 14 Iulie 1945.

Pentru a fi numiți profesori sau meșteri cu titlu provizoriu, sau pentru a fi detașați ori transferați, candidații trebuie să îndeplinească, potrivit art. 10 din legea specială menționată, pe lângă condițiile prevăzute în legea învățământului secundar, și următoarele condiții: a) să fie de religie gr. cat. (și rom. unită), b) profesorii bărbați - cu excepția meștrilor - să fie absolvenți de teologie, sau cel puțin studenți în teologie. Profesori titulari definitiv la școlile de băieți din Blaj, nu pot fi decât preoți hirotoniți.

Blaj, din ședința consistorială ținută în 9 Iunie 1945,

Dr. Valeriu Traian Frențiu
Administratorul Apostolic al Arhidiecezei
de Alba-Iulia și Făgăraș

26 (1-1)

Concurs

Curatorul Bisericii gr. cat. române din Medias, publică nou concurs, cu termen de 20 Iulie 1945, pentru completarea postului de cântăreț, devenit vacant prin moartea fostului cantor Ioan Lupu.

Condițiile de a ocupa acest post trebuie: a) să aibă diploma de cântăreț dela Blaj, b) să se prezinte într-o zi de Duminică, să cânte în strană. Spesele impuse cu această deplasare nu se restituie.

Cantorul este salarizat de Stat, în plus primește terțialitatea din toate venitele stolar. Orice alte informații se pot avea dela Oficiul parohial gr. cat. Medias, Str. Episcop Bob Nr. 10.

Medias, la 19 Maiu 1945.

Curatorul bisericesc

23 (1 2)

JUDECĂTORIA MIXTĂ BLAJ, SECȚIA C. FONC.

No. 1581 - 1944 cl.

Extract din publicațiunea de licitație

La cererea de executare făcută de următorul înstituit de credit fonciar din Sibiu contra următorilor Șipoș Mihail și soția Bolgar Maria:

Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în comuna Bucurdea Grănoasă (din circumscripția Judecătoriai Mixte Blaj) Nr. prot. cl. 443 No. ord. A + 3 Nr. top. 778 grădina în intravilan nr. No. top. 779 casă din lemn cu una încăpere și curte, cu prețul de strigare de 52.500 Lei, pentru încasarea creanței de 3908 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 22 Iunie 1945 ora 9 a. m. în localul oficial al instanței de către îndrăgărit în Blaj, str. Regele Ferdinand Nr. 2, păter nr. 1.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pentru preț mai mic decât prețul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depună la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare, drept garanție în numărare, sau să predea aceluiași delegat chitanța deși depunerea prealabilă a garanției, să rămâne condițiunea de licitație și să aibă proba cetățeniei române cu certificatul de naționalitate.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai mic decât cel de strigare, este dator să întregască imediat garanția fixată conform procesului de strigare în aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit.

Blaj, la 30 Decembrie 1944.

ss. Alexiu Balint

director c. 26 (1-1)

ss. Ioan Mihail

judecător.

Citiți și răspândiți

„UNIREA POPORULUI”